
За вяр ша ец ца пад рых тоў ка 
да XXV Між на род на га фес ты ва лю 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». 
Да яго па чат ку за ста ло ся ка ля тыд ня. 

Пер шыя кан цэр ты, прэ зен та цыі вы стаў 
і не ка то рыя ін шыя ме ра пры ем ствы 

ад бу дуц ца ўжо 12 лі пе ня. 
Афі цый нае ад крыц цё юбі лей на га 

фес ты ва лю — 14 лі пе ня.

Сё ле та на «ба за ры» рэ корд ная коль касць 
кра ін-удзель ніц — 44. Упер шы ню — Ка лум бія. 
Сця гі кра ін мож на бу дзе ўба чыць на флагш то-
ках вы шы нёй 12 мет раў — у эпі цэнт ры фес ты-
валь ных па дзей. А на 18-мет ро вую вы шы ню 
ўста но вяць фес ты валь ны сцяг. Сё ле та «Алея 
зо рак» ля га лоў най кан цэрт най пля цоў кі — 
Лет ня га ам фі тэ ат ра — ста не пло шчай. Там 
за ма цоў ва юц ца плі ты з ім ёна мі лаў рэ а таў спе-
цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь «Праз мас тац тва — да мі ру і ўза е ма ра-
зу мен ня». На мо мант пад рых тоў кі пуб лі ка цыі 
ў ды рэк цыі не агу чы лі, у го нар ка го з'я віц ца 
но вая зор ка.

У гар вы кан ка ме абя ца юць, што да юбі лей-
на га фес ты ва лю Ві цебск, які і без та го мае 
еў ра пей скі гля нец, ста не яшчэ больш пры ваб-
ным. Ста ра жыт ны і ад на ча со ва ма ла ды го рад 
упры гож ва юць больш за 1 міль ён кве так, мас-
тац кія квет ка выя кам па зі цыі. Дзя ку ю чы аб ноў-
ле най пад свет цы, ву лі цы і пло шчы 
за ззя юць усі мі фар ба мі вя сёл кі.

«Мне трэ ба бы ло 
на эк за мен ва ўні вер сі тэ це, 

та му ў асноў ны дзень 
на тэс ці ра ван не прый сці 
не змаг ла». Пры га жу ню 

з Ма ла дзеч на Анас та сію 
су стра ка ем ва ўнут ра ным 

дво ры ку БДУ. У рэ зер во вы 
дзень дзяў чы на здае хі мію. 
Сту дэнт ка БДТУ вы ра шы ла 

змя ніць спе цы яль насць, 
та му сё ле та зноў 

апы ну ла ся ў шэ ра гах 
абі ту ры ен таў. Ба лы ЦТ 
па ас тат ніх прад ме тах 

На сця не агуч вае, 
але мяр куе, што шан цы 

па сту піць на больш 
пры ваб ны кі ру нак ёсць. 

У лю бым вы пад ку, 
ні чо га не страч вае.

Вы пуск нік ста ліч най шко лы 
Ге надзь спя ша ец ца на ма тэ ма-
ты ку. Ад клас ці на пі сан не тэс таў 
на апош ні дзень вы со ка му шы-
ра ка пле ча му хлоп цу прый шло ся 
праз спар тыў ныя спа бор ніц твы.

— Я ўдзель ні чаў у чэм пі я на це 
Еў ро пы ся род мо ла дзі па тры-
ят ло не, — тлу ма чыць ён. — Як 
вы ні кі? Ка лі шчы ра, так са бе вы-
сту піў. Сы шоў з гон кі.

Ге на ду мае па сту паць у 
БНТУ, на спар тыў на-тэх ніч ны 
фа куль тэт. Бу дзе ін жы не рам 
на спар тыў ных аб'-
ек тах.

КОРАТКА

Урад да ру чыў Мі ніс тэр-
ству фі нан саў за бяс пе чыць 
фі нан са ван не рас хо даў на 
пад рых тоў ку і пра вя дзен не 
вы ба раў у Па ла ту прад стаў-
ні коў і Са вет Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду Бе ла ру-
сі шос та га склі кан ня.

Рэ ак тыў ная сіс тэ ма зал па-
ва га агню (РСЗА) «Па ла нэз» 
у лі пе ні па сту піць на ўзбра ен-
не бе ла рус кай ар міі.

Чы гун ка на зна чы ла на 
9-10 лі пе ня да дат ко выя па-
яз ды рэ гі я наль ных лі ній 
эка номк ла са для пе ра воз кі 
ўдзель ні каў і гас цей свя та 
«Ку пал ле» («Алек санд рыя 
збі рае сяб роў»), якое прой-
дзе ў вёс цы Алек санд рыя 
Шкло ўска га ра ё на Ма гі лёў-
скай воб лас ці.

У на шай кра і не пла ну ец-
ца аб ме жа ваць рэа лі за цыю 
ал ка голь ных на піт каў у куль-
тур на-пар ка вых зо нах.

Бе ла русь вы раб ляе вы-
са ка я кас ную жы вё ла га доў-
чую пра дук цыю. Та кое мер-
ка ван не вы ка заў кі раў нік 
Між на род на га эпі заа тыч на-
га бю ро па Ус ход няй Еў ро пе 
Ка зі мі рас Лу каў скас.

Поль шча ўвя ла кант роль на ме жах
Поль скія ўла ды ў мэ тах бяс пе кі ча со ва ўвя лі кант роль на ме жах у су вя зі з ма ю чым ад быц ца са мі там 

НА ТА, які прой дзе ў ста лі цы кра і ны 8-9 лі пе ня, і су свет ны мі дня мі мо ла дзі 26-31 лі пе ня ў Кра ка ве, па ве-
дам ля юць ін фар ма генц твы. Кант роль уве дзе ны на ме жах з кра і на мі ЕС — Чэ хі яй, Гер ма ні яй, Сла ва кі яй, 
Літ вой. Так са ма пры пы не на дзе ян не нор маў мяс цо ва га пры гра ніч на га ру ху з Ка лі нінг рад скай воб лас цю і 
ўкра ін скі мі пры гра ніч ны мі тэ ры то ры я мі. Гэ тыя ме ры бу дуць ажыц цяў ляц ца на пра ця гу ме ся ца да 2 жніў-
ня. Па вод ле за явы поль скіх ула даў, ні я кіх скла да нас цяў у су вя зі з па меж ным кант ро лем не ча ка ец ца. 
Між тым поль скі тэ ле ка нал TVN24 ужо па ве да міў аб чэр гах на мя жы Ра сіі і Поль шчы.

Коль касць ах вяр тэ рак та ў Баг да дзе 
пе ра вы сі ла 200 ча ла век

Пра цяг вае па сту паць ін фар ма цыя аб па ве лі чэн ні коль кас ці 
за гі ну лых пад час тэ рак та ў ста лі цы Іра ка. Па вод ле апош ніх 
афі цый ных звес так, пас ля се рыі вы бу хаў у Баг да дзе за гі ну-
лі 213 ча ла век, звыш двух со цень ча ла век бы лі па ра не ныя. 
Ад зна ча ец ца, што ся род за гі ну лых шмат дзя цей. Ула ды Іра ка 
аб вяс ці лі ў кра і не трох дзён ную жа ло бу. Ад каз насць за вы бу хі 
ўзя лі на ся бе ба е ві кі з «Іс лам скай дзяр жа вы».

Юно на вый шла на ар бі ту Юпі тэ ра
Аме ры кан ская між пла нет ная стан цыя «Юно на» (Juno), за пу шча ная 

НА СА пяць га доў та му з Зям лі да Юпі тэ ра, да сяг ну ла ар бі ты га за ва га 
гі ган та. Мяр ку ец ца, што кас міч ны зонд больш як год бу дзе да сле да ваць 
най буй ней шую ў Со неч най сіс тэ ме пла не ту. На ву коў цы спа дзя юц ца, што 
вы ву чэн не Юпі тэ ра да па мо жа рас тлу ма чыць пра цэс уз нік нен ня Со неч-

най сіс тэ мы ў цэ лым. «Юно на» бы ла 
за пу шча на 5 жніў ня 2011 го да і ста ла 
дру гім штуч ным спа да рож ні кам пас ля 
«Га лі леа» — той зна хо дзіў ся на ар бі це пла не ты з 1995 па 2003 год, і 
дзя вя тым кас міч ным апа ра там, які да сяг нуў Юпі тэ ра. Пла ну ец ца, што 
зонд пра вя дзе да сле да ван ні ат мас фе ры Юпі тэ ра, вы ву чыць яе гра ві-
та цый нае і маг ніт нае па лі, а так са ма пра ве рыць гі по тэ зу аб на яў нас ці 
ў пла не ты цвёр да га яд ра.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

На ву коў цы 
ства ры лі вак цы ну 

ад усіх хва роб?

На ву коў цы з ЗША сцвяр-
джа юць, што яны рас пра ца-
ва лі но вы тып вак цы ны на 
асно ве ры ба нук ле і на вай кіс-
ла ты (РНК), які за ты дзень да-
зва ляе атры маць ан ты ге ны да 
лю бо га ві ру са. Вак цы на па він-
на ўво дзіц ца ўнут ры мы шач на, 
што да зво ліць пры мя няць яе 
на ват у хат ніх умо вах. На ву-
коў цы ўжо атры ма лі ан ты ге ны 
да та кіх хва роб, як эбо ла, сві-
ны грып і так сап лаз ма. Не ве-
ра год на, але спе цы я ліс ты за-
яў ля юць, што эфек тыў насць 
вак цы ны скла ла 100%. Да-
след чы кі за пэў ні ва юць, што 
пры да па мо зе но вых вак цын 
мож на бу дзе ля чыць не толь кі 
ін фек цыі, але і рак.
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ЦЫТАТА ДНЯ

Ва ле рый ЦАП КА ЛА, 
ды рэк тар 
Пар ка вы со кіх тэх на ло гій:

«Бе ла русь ува хо дзіць 
у топ-10 най буй ней шых 
вы твор цаў пра грам на га 
за бес пя чэн ня ў Еў ро пе,  
Аф ры цы, і на Бліз кім 
Ус хо дзе. У 2016 го дзе 
ПВТ раз ліч вае за ра біць 
$1 млрд. Парк вы со кіх 
тэх на ло гій ад быў ся 
як пра ект, 10 га доў 
та му гэ та быў толь кі 
стар тап, іні цы я ты ва. 
Сён ня на шы тэм пы 
рос ту дзесь ці ў 10 ра зоў 
пе ра вы ша юць 
агуль на су свет ныя 
тэм пы рос ту ў га лі не 
ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій, та му 
ў нас ёсць пад ста вы 
з ап ты міз мам гля дзець 
у бу ду чы ню».

Твае пра выТвае пра вы  ��Абі ту ры ент-2016Абі ту ры ент-2016  ��

У АПОШ НІ ВА ГОН
Хто зда ваў ЦТ у рэ зер во вы дзень?

СТАР. 2

Як вя до ма, з 1 лi пе ня ўсту піў у сi лу ад па-
вед ны за кон. У якiх ар га нi за цы ях i сфе рах 
дзей нас цi бу дуць пра ца ваць аль тэр на тыў-
шчы кi? Цi за лiч ва ец ца час пра хо джан ня 
аль тэр на тыў най служ бы ў стаж пра цы? Цi 
рас паў сюдж ва ец ца на аль тэр на тыў шчы каў 
вы зва лен не ад служ бы, ка лi яны — шмат-
дзет ныя баць кi? На гэ тыя i iн шыя пы тан нi 
ад ка за лi на мес нiк мi нiст ра пра цы i са цы яль-
най аба ро ны Iгар СТА РА ВОЙ ТАЎ, на чаль нiк 
ад дзе ла пра ва вых пы тан няў са цы яль най 
аба ро ны Воль га ЛIХ ТА РО ВIЧ, iн шыя су пра-
цоў нi кi мi нiс тэр ства пад час ан лайн-кан фе-
рэн цыi «Ар га нi за цыя ра бо ты па аль тэр на-
тыў най служ бе», якая прай шла на сай тах 
Мiнп ра цы i са ца ба ро ны i БЕЛ ТА.

Хто i як мо жа стаць 
аль тэр на тыў шчы кам?

— Якi прын цып бу дзе пры мя няц ца ў да-
чы нен нi да аль тэр на тыў шчы каў: за яў ны або 
вы яў ляль ны?

— За ко нам пра ду гледж ва ец ца пра ва ха дай-
нi чаць аб за ме не вай ско вай на аль тэр на тыў ную 
служ бу па рэ лi гiй ных пе ра ка нан нях. Важ ны мо-
мант: ча ла век па вi нен не толь кi за явiць пра сваё 
жа дан не пра хо дзiць аль тэр на тыў ную служ бу ўза-

мен вай ско вай, але i на леж ным чы нам аб грун та-
ваць ха дай нiц тва. За кон не пра ду гледж вае аў та-
ма тыч на га пры знан ня пра ва на за ме ну вай ско вай 
служ бы аль тэр на тыў най.

У за яве па вiн ны быць вы кла дзе ны пры чы ны, 
якiя за ах во цi лi за явiць пра за ме ну вай ско вай 
служ бы на аль тэр на тыў ную. Да за явы пры кла да-
ец ца аў та бiя гра фiя, а так са ма iн шыя ма тэ ры я лы, 
якiя мо гуць слу жыць па цвяр джэн нем iн фар ма цыi, 
вы кла дзе най у за яве.

На аль тэр на тыў ную служ бу мо гуць быць на кi-
ра ва ны гра ма дзя не, якiя пад ля га юць пры зы ву на 
тэр мi но вую ва ен ную служ бу, служ бу ў рэ зер ве, 
пры год ныя па ста не зда роўя i фi зiч ным раз вiц цi да 
пра хо джан ня гэ тай служ бы, якiя аса бiс та за явi лi 
аб тым, што пры няц це ва ен най пры ся гi, на шэн не, 
пры мя нен не зброi або не па срэд ны ўдзел у вы твор-
час цi i аб слу гоў ван нi зброi, бо еп ры па саў i ба я вой 
тэх нi кi су пя рэ чаць iх рэ лi гiй ным пе ра ка нан ням.

— Якi па ра дак раз гля ду за явы аб за ме не 
вай ско вай служ бы на аль тэр на тыў ную? Што 
мо жа стаць пры чы най ад мо вы?

— За ява гра ма дзя нi на раз гля да ец ца ў яго 
пры сут нас цi на па ся джэн нi пры зыў ной ка мi сii. 
Пры зыў ная ка мi сiя мае пра ва за пра сiць на па ся-
джэн не прад стаў нi коў рэ лi гiй ных i iн шых ар га нi-
за цый, гра ма дзян, якiя мо гуць даць 
да дат ко выя тлу ма чэн нi. СТАР. 2
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ГЭ ТА НЕ ПРОС ТА 
ПА ЛІ ТЫ КА, 

ГЭ ТА — ЖЫЦ ЦЁ
Су ве рэ ні тэт, не за леж насць і тэ ры та ры яль ная 

цэ лас насць дзяр жа вы для на ша га на ро да зна чаць мно гае
Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў удзел у 
цы ры мо ніі ўша на ван ня вы пуск ні коў вы шэй шых ва ен ных 
на ву чаль ных уста ноў і вы шэй ша га афі цэр ска га скла ду.

«Наш на род, як ні хто ін шы, ша нуе мір і спа кой у кра і не, да ра-
жыць сва ёй бяс пе кай, — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка, вы сту-
па ю чы на цы ры мо ніі. — Для нас шмат зна чаць та кія па няц ці, як 
су ве рэ ні тэт, не за леж насць і тэ ры та ры яль ная цэ лас насць дзяр жа-
вы. Гэ та не прос та па лі ты ка, гэ та на ша жыц цё, гэ та жыц цё на шых 
баць коў сён ня, гэ та жыц цё на шых дзя цей у бу ду чы ні».

Каб за ха ваць усё гэ та, ад зна чыў бе ла рус кі лі дар, дзяр жа-
ва пра во дзіць мі ра люб ную шмат век тар ную знеш нюю па лі ты ку, 
ажыц цяў ляе ва ен нае бу даў ніц тва, ума цоў ва ю чы аба ра на здоль-
насць кра і ны. Гэ тыя па ды хо ды ар га ніч на знай шлі ад люст ра ван не 
ў но вай Ва ен най дакт ры не.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што, вы браў шы для ся бе шлях слу-
жэн ня Ай чы не, афі цэ ры ня суць ве лі зар ную ад каз насць пе рад 
кра і най і на ро дам. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, ім не аб ход на 
за ся ро дзіц ца на ўся мер ным па вы шэн ні ўзроў ню ба я вой і ма бі лі-
за цый най га тоў нас ці, вы вуч цы і зла джа нас ці ор га наў кі ра ван ня і 
вой скаў, вы ні ко вас ці ба я вой пад рых тоў кі злу чэн няў і вай ско вых 
час цей. Вар та ак цэн та ваць прак тыч нае на ву чан не вой скаў на су-
час ных спо са бах вя дзен ня ўзбро е най ба раць бы, іх пад рых тоў цы 
пад кан крэт ныя за да чы, вы зна ча ныя пла нам аба ро ны.

Най важ ней шай за да чай су пра цоў ні каў ор га наў унут ра ных 
спраў, ад зна чыў Прэ зі дэнт, за ста ец ца пад тры ман не гра мад ска-
га па рад ку ў кра і не, ка лі кож ны гра ма дзя нін мо жа быць упэў не ны 
ў сва ёй бяс пе цы і бяс пе цы сва іх дзя цей.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма звяр нуў ува гу, што ў ця пе раш ні час 
уз рас тае знач насць дзей нас ці па гра ніч на га ве дам ства па ад соч ван ні 
і праг на за ван ні маг чы мых вы клі каў і па гроз па гра ніч най бяс пе цы.

Удас ка наль ваць сваю дзей насць, на дум ку Прэ зі дэн та, па він на 
і Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. «Па трэб ныя све жыя, 
уз ва жа ныя і ра зум ныя ідэі і пра па но вы па раз віц ці, удас ка на лен ні 
дзей нас ці МНС, ап ты мі за цыі кант роль най дзей нас ці», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Бе ла рус кі лі дар так са ма падкрэсліў, што кра і на ўдзя ляе знач-
ную ўва гу тэх ніч на му пе ра асна шчэн ню сі ла вых ве дам стваў, па ве-
дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. «Зу сім хут ка ў да да так да но вых 
са ма лё таў Як-130 ва Уз бро е ныя Сі лы па сту пяць но выя су час ныя 
вер та лё ты Мі-8МТВ», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што бе ла рус кія прад пры ем ствы 
аба рон на га сек та ра эка но мі кі асво і лі но вы кі ру нак — ра ке та бу-
да ван не, у кра і не ад кры ты цэнтр кі ра ван ня кас міч най су вяз зю, 
вы ве дзе ны на ар бі ту два спа да рож ні кі. «Гэ та свед чыць аб тым, 
што мы мо жам мно гае ра біць сва і мі ру ка мі. Лю бая кра і на, якая 
ду мае пра бяс пе ку і аба ро ну, асноў ную зброю па він на ра біць сва-
і мі ру ка мі», — упэў не ны бе ла рус кі лі дар.

Уру ча ю чы ге не раль скія па го ны прад стаў ні кам сі ла вых ве дам стваў, 
Прэ зі дэнт вы ка заў упэў не насць, што та кія вы со кія зван ні атрым лі-
ва юць са мыя год ныя афі цэ ры. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ўру чыў 
спе цы яль ныя ліс ты аб аб' яў лен ні Па дзя кі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь 15 вы пуск ні кам вы шэй шых ва ен ных на ву чаль ных уста ноў за 
вы дат ныя пос пе хі ў ву чо бе і ўзор нае вы ка нан не во ін ска га аба вяз ку.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

З УДЗЕ ЛАМ 
БЕ ЛА РУС КАЙ ДЭ ЛЕ ГА ЦЫІ

У Гру зіі за вяр шы ла ся 25-я што га до вая се сія Пар ла менц-
кай асамб леі Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў 
Еў ро пе (ПА АБ СЕ). У апош ні дзень ме ра пры ем ства аб ра лі 
но ва га стар шы ню ПА АБ СЕ. Ім ста ла Крыс цін МУ ТА НЕН 
(Аў стрый ская Рэс пуб лі ка).

Па вы ні ках се сіі бы ла пры ня та Тбі ліс ка я дэк ла ра цыя, у якую 
ўклю ча ны да ку мен ты трох агуль ных ка мі тэ таў і шас нац цаць да-
дат ко вых рэ за лю цый, іні цы я ва ных чле на мі Асамб леі, пры све-
ча ных рас пра цоў цы эфек тыў ных мер рэ ага ван ня на кры зі сы і 
кан флік ты, міг ра цыі і пра вам бе жан цаў, ба раць бе з на сіл лем і 
дыс кры мі на цы яй, су праць дзе ян ню ка руп цыі, трыц ца тай га да ві не 
чар но быль скай ка та стро фы.

Пар ла менц кая дэ ле га цыя Бе ла ру сі на ча ле з на мес ні кам стар-
шы ні Па ла ты прад стаў ні коў Вік та рам ГУ МІН СКІМ пры ня ла 
ўдзел у пад рых тоў цы да ку мен таў се сіі. Пра па но вы і па праў кі бе-
ла рус кіх пар ла мен та ры яў увай шлі ў вы ні ко вы тэкст дэк ла ра цыі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by

Ку паль скія квет кіКу паль скія квет кі

На стас ся ПА ШКА ВЕЦ і Воль га АБ ЛА ВУШ КА — сяб роў кі, жы вуць у Сто лін скім ра ё не, ву чац ца ў Ра мель скай шко ле і ўдзель ні ча юць 
у са ма дзей ных фальк лор ных гур тах. На стас ся спя вае аб ра да выя пес ні, з'яў ля ец ца ўдзель ні цай дзі ця ча га ўзор на га аб' яд нан ня ама та раў 

фальк ло ру «Згад ка» ў вёс цы Ма чуль, а Воль га тан цуе ва ўзор ным тан ца валь ным ан самб лі «Ні ва» Ра мель ска га До ма куль ту ры.
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